



## 来论

扣押老人也好，挂牌示众也好，在法律上其实都属于自助行为。但这有个前提，就是采取的措施要在合理范围内，且应当立即请求有关国家机关处理。老人偷鸡蛋猝死案例，超市之所以免责，是因为阻拦措施合理，没有任何过激行为；挂牌示众恐怕就有些问题，受害人采取的措施不当造成他人损害，是要承担侵权责任的。

## 超市贴“我是小偷”越过自助行为底线

□舒圣祥

老人贴着“我是小偷”的纸条，在超市内“示众”的一段视频，在网上引发广泛关注。事情发生在1月11日，湖北襄阳某超市内，一个老人挂牌行走，牌上写着“我是小偷”。超市老板王先生称，老人之前在超市行窃已被抓过两次，每次偷十几块钱的东西，贴纸条是老人自愿选择这样做。

开超市的，防损是一件大事，直接关系到经营成本。这个老人因为偷盗行为，已经被抓过两次现行，虽然物品价值才十几块，但超市肯定不能不管。不管从哪个

角度说，偷东西都是不对的，超市有权利维护自身财产权益。超市没有选择报警，可能考虑到老人年纪较大，而且物品价值有限，但是选择这么个挂牌示众的招数，显然还是法治意识不足。

刚刚正式施行的《民法典》，将人格权独立成编，其中明确规定：民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。超市给老人贴上“我是小偷”纸条在超市里示众，是人格侮辱行为，侵犯了老人的名誉权。这与老人事实上有没有偷盗行为没有关系，一是超市本身没有任何执法权，二是

游街示众也并非法定惩罚方式。

可能很多人由此会想到，江苏南通67岁老人，在超市偷拿鸡蛋被拦猝死的案例。该案一审已经宣判，法院认定超市员工在合理限度范围内正常工作，并无不妥之处，且商家已尽到安全保障和基本救助义务，驳回了老人家属索赔38万元的诉讼请求。法院既没有支持“谁闹谁有理”，也没有基于“死者为大”和稀泥各打五十大板，维护了社会的公平正义。

这也传递出一个基本价值取向：面对老人偷盗行为，超市拦不拦，从来不是问题，当然可以拦，

也应该拦。真正的问题是，如何尽量将问题解决得更为圆满？新闻中的超市，想到的办法是挂牌示众。虽然老板说是老人自愿选择这么做的，但超市的做法，肯定面临着一定的法律风险和道德风险。传递给外界的观感，也颇为不佳。

某些老人经常偷盗一些价值不高的物品，不一定是品行不好，还可能本身就是控制不住的病态行为，是一种由脑萎缩引发的认知障碍，类似于老年痴呆。倘若是这种老人，超市能否尝试直接联系老人家属，由家属来买单？如果家属不配合，再报警不迟。倘若的

确是品行不好，那也没什么好客气的，该报警就报警。

扣押老人也好，挂牌示众也好，在法律上其实都属于自助行为。但这有个前提，就是采取的措施要在合理范围内，且应当立即请求有关国家机关处理。老人偷鸡蛋猝死案例，超市之所以免责，是因为阻拦措施合理，没有任何过激行为；挂牌示众恐怕就有些问题，受害人采取的措施不当造成他人损害，是要承担侵权责任的。超市防损员毕竟不是派出所民警，没有执法权，自助行为务必限于适度且必要的范围之内。

## “危害风险低”不是“蓝色香葱”事件的句号

□李英锋

近期，“蓝色香葱”被媒体广泛关注。这些蓝色物质究竟是农药残留还是有毒有害物质，令广大消费者十分困惑。为解除消费者的疑虑，1月12日，记者向贵州省市场监管局求证，官方给出解释：市民可放心购买、食用香葱。当地监管部门给出的理由是，“蓝色香葱”危害风险较低——香葱上的蓝色物质是波尔多液残留物，抽检结果显示，“蓝色香葱”的铜含量与人体对铜的每日最大耐受值相差甚远，且硫酸铜易被水洗掉，不会给健康带来问题。

诚然，贵阳市场近期出现“蓝

色香葱”并引发社会关注之后，当地市场监管、农业、卫生健康等部门以及相关检测技术单位高度重视，快速反应和行动，积极组织对市场上的20个香葱样品进行检测，在很大程度上回应了公众的关切和质疑。

但需要指出的是，“危害风险低”不该是“蓝色香葱”事件的监管句号，监管部门还有必要再多做一些“功课”。首先，贵州省检测技术研究应用中心根据《WS/T 578.3-2017 中国居民膳食营养素参考摄入量第3部分：微量元素》的建议，采用了铜的每日最大耐受限值，并计算出了“蓝色香葱”的安全食用上限。其实，上述

标准只是营养学上的一个标准，且属于“建议”性质，放到食品安全监管视野中，虽不乏参考价值，但不宜直接拿来作为监管的标准，毕竟，食品安全标准应该比营养摄入标准更严苛。因此，有必要给出（或制定）硫酸铜类农药的最低残留值标准，并据此判断果菜是否达标、安全，这样，才更有权威性和公信力。

此外，媒体也曾报道过其他地方的蓝色蔬菜或蓝色水果问题，可知，使用波尔多液并非个别现象。贵阳市不仅应该对“蓝色香葱”进行排查，对其他蔬菜、水果也应加强抽检、完善农产品市场准入制度、严格把关。其

他地方也应把波尔多液“蓝色残留”纳入监管视野，建立从种植、加工到销售的全链条长效监管和风险排除机制。

实际上，波尔多液是一种由硫酸铜、生石灰和水按照一定比例混合而成的低毒杀菌剂，在全世界范围内已经有100多年的使用历史，也在我国允许使用的农药范围之内，残留物确实易被洗掉。如果按照标准使用，其危害风险是完全可控的。监管部门完全可以联合有关技术单位，结合一些案例或投诉举报，对市场上出现的“蓝色蔬菜”“蓝色水果”等进行“解剖”，对波尔多液残留进行详细科

普，让民众对其危害风险心中有数，并告知消费者清除波尔多液残留的正确方式，引导民众理性消费和维权。

民众对食品安全的要求越来越高，对“蓝色香葱”等异于常态的食品安全现象也非常敏感，这就需要监管部门瞄准民众的疑惑，把工作做得更实、更细、更到位，全面深入梳理排查食品安全风险点，给出更科学、更标准、更完善的风险排除方案。如此，食品安全监管工作才能更规范，更有质量，才能取得更好的效果，才能让民众更放心、更满意。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

全国预计2亿元派奖奖金 全省6300张面值1000元加油卡

## 山东福彩“辛丑牛”生肖票派奖及营销活动重磅来袭

福彩刮刮乐“辛丑牛”生肖系列即开票游戏(以下简称“辛丑牛”生肖票)派奖及营销活动重磅来袭——1月18日至3月5日，全国2亿元派奖奖金，全省6300张面值1000元中石化加油卡！我们一起提前感受下这场“牛转乾坤”的狂欢盛宴吧！

### 精彩奖不停 2亿元大派奖盛大来袭

为回馈彩票购买者，中国福利彩票发行管理中心(以下简称中福彩中心)将于1月18日0点至3月5日17点(以销售系统实际兑奖时间为准)在全国开展“辛丑牛”生肖系列即开票游戏派奖活动。

活动期内，中福彩中心对购买10

元、20元面值“辛丑牛”生肖系列即开型彩票游戏，且单张彩票兑取50元、25万元以及100万元三个奖等的购彩者给予派奖奖励，每个奖等的派奖金额等于相应奖级的设奖金额，具体为：兑取50元的中奖者，派送50元固定奖金；兑取25万元的中奖者，派送25万元固定奖金；兑取100万元的中奖者，派送100万元固定奖金。全国派奖金额预计2亿元。

### 牛年贺岁献好礼 6300张1000元加油卡等你拿

它来了，它来了！它带着奖品走来了！“辛丑牛”生肖票活动期间，您在山东省购买福彩刮刮乐“辛丑牛”生肖票10元票或20元票任意品种，每日9点至21点(活动最后一天为9点至17点)通过“山东福彩中心”微信公众号扫描彩票保安区覆盖膜下的二维码参与活动，就有机会获得面值1000元的加油卡，全省共送出6300张油卡！

### 试刮有惊喜 赢超值现金红包

1月14日至15日期间，每天9时至22时，用户只要关注“福彩刮刮乐”微信公众号，并完成手机号绑定，即可免费参与“辛丑牛”生肖票试刮活动，有机会获得随机现金红包奖励，现金红包发完即止。动动手指就有机会赢取大奖，心动不如行动，快来参与活动吧！

### 相关链接

#### 10元贺岁票 “辛丑牛—牛年大吉”

“牛年大吉”是为庆祝辛丑牛年而推出的一款生肖纪念票。该票将铜钱元素与活泼的卡通牛搭配，新颖有趣，一只可爱的小牛向你送来牛年祝福“牛年大吉”，可爱活泼，祥云与灯笼寓意吉祥如意。整体票面喜庆吉祥，有浓厚的节庆氛围。

该彩票面值10元，头奖25万元，奖级9级，返奖率65%，中奖面31.55%。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果任意一个“我的号码”与“中奖号码”相同，即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金；如果刮出“牛”图符，即可获得该图符下方所对应奖金的两倍。中奖奖金兼中兼得。

#### 20元贺岁票 “辛丑牛—福牛贺岁”

“福牛贺岁”是为庆祝辛丑牛年而推出的一款生肖纪念票。该票延续往年生肖票传统风格，采用专色油墨印刷，票面设计端庄大气，符合节庆票氛围。主视觉区选取了民间剪纸艺术，再配以富贵吉祥的花纹装饰，寓意牛年大吉。

该彩票面值20元，头奖100万元，奖级13级，返奖率65%，中奖面39.58%。

游戏规则：刮开覆盖膜，在同一局游戏中，如果刮出3个相同的图符，即可获得该局游戏右侧所对应的奖金；如果在任意一局游戏中刮出“牛”图符，即可获得该局游戏右侧所对应奖金的两倍。共有14局游戏，中奖奖金兼中兼得。

如此丰厚的奖金加奖品，是不是很难抗拒呢？一起走进福彩销售站，享受这场“牛转乾坤”的狂欢盛宴吧！

